
La mulţi ani, FEMEIE!

„Femeia este al cincilea anotimp,
în care Natura se odihneşte,

 amintindu-şi toate florile primăverii, 
toate privighetorile verii, 

toate poamele toamnei 
şi toate ninsorile iernii”. 

(Grigore Vieru)

În conformitate cu politica UTM în 
do me niul asigurării calităţii studiilor, „Pla-
nului de activităţi privind pre ve nirea şi 
contraca rarea corupţiei la UTM” şi exclu-
derii fenomenelor negative pre zente în 
so cietate, Senatul UTM a decis crearea 
adresei  e-mail: quality.utm@gmail.com

Orice persoană poate expedia la adre-
sa menţionată sugestii, opinii şi informa-
ţii ce vor contribui la menţinerea şi îmbu-
nătăţirea atmosferei în universitate. 

Pro Calitate
În atenţia studenţilor  

şi angajaţilor UTM

Doamna Maria Vasiliev, conf., dr., conduce un departa-
ment care se preocupă de perfecţionarea pedagogică 

a cadrelor didactice de la facultăţile noastre cu caracter 
ingineresc –  Departamentul pentru Formarea Continuă 

a cadrelor didactice.  D-Sa caută să insufle termenului 
„perfecţionare” ideea că, de fapt, pedagogia înseamnă… 

bunătate, pentru că numai astfel apare sinceritatea peda-
gogului de a ridica tineretul spre vrerea de a cunoaşte. 

Noţiunea „pedagog” vine din antichitatea greacă şi 
înseamnă „a duce de mână copilul la şcoală şi a-l ajuta la 
învăţătură”. Iar instruirea nu este oare o „ducere de mână 
a tineretului prin labirintul ştiinţei”? Profesorul deţine un 
mare bagaj de cunoştinţe, dar acest bagaj poate fi transmis 
spre mintea studentului doar printr-o metodă – pedagogia, 
prin dorinţa fierbinte a profesorului de a fi… pedagog. 

Maria Vasiliev este un pedagog şi sub aspectul filozofic 
de a şti ce înseamnă acest cuvânt, şi sub aspectul practic 
de a-i ajuta pe mulţi profesori de la UTM, precum şi din şco-
lile profesionale, să-şi completeze pregătirea tehnico-ingi-
nerească şi cu cunoştinţe-convingeri anume pedagogice, 
înţelese ca profesie de instruire a tineretului.

Dna Vasiliev a venit la UTM tot din… pedagogie. A fost 

profesoară, şefă a Catedrei 
de Pedagogie şi Psiholo-
gie. La UTM a fost invitată 
în 2006 pentru a forma un 
sector nou – perfecţionarea pedagogică a profesorilor de 
profil tehnic. 

– Sunt absorbită de activitatea pe care o desfăşor aici, 
la UTM, pe făgaşul pedagogizării, umanizării cadrelor di-
dactice inginereşti şi înţeleg perfect importanţa ei socială. 
Problema instituirii unor departamente de perfecţionare 
pedagogică în toate universităţile de alt profil decât cel 
pedagogic este ridicată şi de autorităţile managementului 
educaţional din republică. Dar deocamdată doar la UTM 
subiectul este tratat cu înţelegere la nivel de administraţie 
şi conturat organizaţional într-o subdiviziune didactică au-
tentică, zice dna Vasiliev.

Sunt multe cazurile când profesori de la alte universită-
ţi vin la UTM pentru „pedagogizare” în departamentul dat. 
Ideea a prins bine şi multor cadre didactice care doresc să 
pătrundă în ştiinţa pedagogiei. Modulele predate în cadrul 
Departamentului pentru Formarea Continuă a cadrelor di-
dactice sunt extrem de solicitate atât de profesori de dife-
rite vârste de la UTM, cât şi din învăţământul profesional, 
încât e imposibil a satisface un atare aflux. Tocmai de ace-
ea departamentul se află mereu în căutarea posibilităţilor 
de extindere a pregătirii unor noi formatori-pedagogi. Un 
succes însemnat în acest sens s-a reuşit şi prin proiectul 
CONSEPT (Consolidarea Sistemului de Educaţie Profesio-
nală Tehnică în Moldova) al Fundaţiei LED (Servicii de Dez-
voltare din Liechtenstein). 

Recent Consiliul de Administraţie al UTM a dat o apre-
ciere înaltă activităţii Departamentului pentru Formarea 
Continuă a cadrelor didactice condus de dna Maria Vasiliev 
şi realizării proiectului Fundaţiei din Liechtenstein. 

Este simbolic faptul că în departamentul dat lucrează 
cu adevărată ardoare pedagogică numai femei – oare nu 
cumva ar obţine credibilitate teza că femeile au simţul pe-
dagogic mai pronunţat decât bărbaţii? În orice caz, primind 
cu satisfacţie felicitările cordiale din partea redacţiei „Mesa-
gerului Universitar”, dna Maria Vasiliev a rugat ca acestea să 
fie adresate deopotrivă şi colegelor formatoare-pedagogi 
cu care lucrează alături – Cornelia Revencu, Olga Deseat-
nicov, Alina Popov, Olga Alcaz, Tamara Moraru. 

Va dorim o veşnică primăvară în suflet, scumpe Doamne!

Maria Vasiliev: 
pedagogia e sinonimă 

cu bunătatea

Victoriabank a desemnat câşti-
gătorii concursului burselor de 

studii, ediţia a II-a, în cadrul Progra-
mului de Responsabilitate social-cor-
porativă „Deschide uşile spre viitor”, 

destinat celor mai buni studenţi din 
ultimul an de studii. 

Cei 100 de studenţi câştigători 
au primit diplome şi carduri bancare 
de la Victoriabank într-o ceremonie 
festivă organizată pe 14 februarie a.c. 
La eveniment au participat şi recto-

rii celor 11 instituţii de învăţământ 
superior, studenţii cărora au devenit 
bursieri Victoriabank, care au dat o 
apreciere înaltă eforturilor băncii de 
a susţine tinerii din Republica Mol-
dova. 

„Acest program ne bucură foarte 
mult. Prin acest concurs se stimulează 
performanţele, sârguinţa studenţilor, 
tinerii fiind încurajaţi să devină spe-
cialişti buni, profesionişti adevăraţi. 
Aceşti 100 de studenţi prezenţi astăzi 
la festivitatea de înmânare a burselor 
Victoriabank sunt de fapt elita stu-
denţimii din Republica Moldova”, a 
declarat acad. Ion Bostan, rectorul 
UTM.

La concurs au fost admişi studen-

ţi absolvenţi 2012, cu frecvenţă la zi, 
care au efectuat integral activităţile 
didactice din planul de învăţământ 
şi deţin o medie generală minimă de 
9,5 pentru bursele de merit şi cel pu-
ţin 8 pentru bursele sociale (studenţi 
orfani sau proveniţi din familii social 
vulnerabile). Cei mai mulţi bursieri 
sunt de la ASEM şi UTM.

Cei 23 de bursieri Victoriabank 
de la UTM sunt: Alexei Mariana, 
Şontea Diana (FIEB), Axenti Dina, 
Cheptănaru Alina, Crucerescu Vla-
dimir, Dabija Dmitrii, Moscvinţeva 

Ecaterina, Vidraşco Ana, Pruteanu 
Mihaela (FTMIA), Bolocan Cătălin, 
Ovcearenco Elena (FUA), Chiu-Cucu 
Cristina (FCIM), Cotruţa Alexandr, 
Jomiru Serghei, Laicovscaia Cristi-
na, Macenco Vasili (FEn), Cropotov 
Ivan, Zaharenco Daria (FCGC), Gâs-
că Snejana (FIMT), Rogozenco Olga, 
Rotaru Vadim (FIMCM), Ufrutov 
Serghei, Mucernîi Irina (FIU).

Studenţii-câştigători vor beneficia 
de câte o bursă Victoriabank în mări-
me de 650 lei pentru fiecare lună de 
studii din anul 2011-2012. Valoarea 
totală a celor 100 de burse acordate 
este de 650 mii lei, dintre acestea 70 
sunt burse de merit şi 30 – burse so-
ciale.
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Dezvoltat în conformitate cu standardul internaţional 
CubeSat, primul nanosatelit românesc GOLIAT are for-
ma unui cub cu latura de 100 mm, o greutate de 1.062 gr 
şi o putere de 2 waţi şi îşi propune realizarea de imagini de 
înaltă rezoluţie, de măsurări ale dozei de radiaţii şi ale flu-
xului de micrometeoroizi şi transferul datelor către staţiile 
de sol pentru analiză şi diseminare ştiinţifică. Unul dintre 
obiectivele secundare este validarea în spaţiu a sub-siste-
melor dezvoltate pentru reutilizarea şi dezvoltarea ulte-
rioară în misiuni viitoare.

La bordul nanosatelitului se află trei experimente ştiin-
ţifice: CICLOP – o cameră de observare a Terrei; Dose-N 
– un detector de radiaţii nucleare; SAMIS – un detector de 
micrometeoriţi. Acest satelit ştie să observe Pământul. Ia 
imagini performante pe o bandă de cca 70 km, cu o rezo-
luţie de 10-20 m. De asemenea, măsoară doza de radiaţii 
integrală la nivelul orbitei şi face un experiment interesant 
de determinare a fluxului de micrometeoriţi la nivelul or-
bitei sale. Timpul standard al misiunii sale este de aproxi-
mativ 6 luni. 

Acest satelit creează un precedent, care să aibă două 
roluri. Primul – să atragă tineri, să fie un fel de far, un 
atractor pentru tineri care să lucreze în România. Al doilea 

– satelitul trebuie să dea încredere în propriile capacităţi 
tehnologice naţionale. Prin acest satelit România este in-
teresată să devină un actor în industria spaţială mondială.

GOLIAT a fost realizat de un consorţiu din care fac par-
te: Agenţia Spaţială Română, Institutul de Ştiinţe Spaţiale, 
Facultatea de Inginerie Aerospaţială – Universitatea Poli-
tehnica din Bucureşti, Facultatea de Fizica – Universitatea 
din Bucureşti şi Centrul de Cercetări şi Sisteme din Cluj şi 
reprezintă o etapă intermediară în planurile de realizare a 
obiectivelor pe termen lung ale Agenţiei Spaţiale Române 
de a dezvolta şi opera nanosateliţi pentru misiuni comple-
xe cu aplicaţii în observarea Terrei şi a spaţiului circumtere-
stru şi realizarea de măsurări ştiinţifice de pe orbita terestră 
joasă.

Premieră ştiinţifică Primul nanosatelit 
românesc GOLIAT a fost lansat în spaţiu

Pe 13 februarie 2012,  în jurul orei 10.10 
GMT (12.10 ora României), de la o 

bază din Guyana Franceză a fost lansat 
primul nanosatelit românesc – GOLIAT, 

împreună cu alţi opt sateliţi, în cadrul 
zborului inaugural al rachetei Vega a 

Agenţiei Spaţiale Europene. 

UTM – decorată cu medalia „European Quality” 
(Oxford, Marea Britanie, 2010)

Ţara nu se poate ridica decât prin ingineri
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